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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Rates der Gemeinde Nottuln am 14.06.2016. 
 
Sitzungsort: im Forum des Gymnasiums, St. Amand-Montrond-Str. 1, 48301 Nottuln 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:05 Uhr 
 
 
Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Manuela Mahnke Bürgermeisterin    

Ratsmitglieder 

Vural Bahceci SPD    

Silke Beckhaus CDU  anwesend bis 20:20h TOP A 13 

Hermann Büßing CDU    

Valerie Fender SPD    

Margarete Große Wiesmann CDU    

Wolf-Herbert Haase SPD    

Karl Hauk-Zumbülte UBG    

Moritz Hegemann Bündnis 90/Die Grünen    

Brigitte Hidding UBG    

Stephan Hofacker Bündnis 90/Die Grünen    

Thomas Hülsken CDU    

Jürgen Jendroska Die Linke    

Claudia Jürgens SPD    

Brigitte Kleinschmidt UBG    

Stefan Kohaus Bündnis 90/Die Grünen    
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Paul Leufke CDU    

Volker Ludwig SPD    

Markus Lunau CDU    

Heinz Mentrup CDU    

Heinz Niederschmidt CDU    

Klaus Overesch CDU    

Roswitha Roeing-Franke CDU    

Hartmut Rulle CDU    

Rudolf Sänger CDU    

Georg Schulze Bisping CDU    

Klaus Teichmann UBG    

Jutta Tiefenbach UBG    

Friedhelm Timpert CDU    

Martin Uphoff CDU    

Jan Van de Vyle UBG    

Herbert van Stein UBG    

Michael Volbers SPD    

Helmut Walter FDP    

Andreas Winkler SPD    

Markus Wrobel FDP    

Von der Verwaltung 

Doris Block    

Karsten Fuchte    

Stefan Pollender    

Andreja Urosevic    

Schriftführung 

Elke Schulz    
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In der heutigen Sitzung des Rates der Gemeinde Nottuln  

wird verhandelt und beschlossen wie folgt: 

 

 

A. Öffentliche Sitzung 

 

 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der 

Beschlussfähigkeit 

Die Bürgermeisterin stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des 

Rates der Gemeinde Nottuln fest. 

 

 2 Bestimmung eines Mitgliedes, das die Sitzungsniederschrift mit 

unterschreibt 

Zur Unterzeichnung der heutigen Sitzungsniederschrift wird einstimmig Ratsfrau Jürgens be-

stimmt. 

 

 3 Mitteilungen 

Die Bürgermeisterin weist auf die Sondersitzung des Rates am 06.07.2016 hin, in der das Sanie-

rungsprogramm der Sporthalle Rudolf-Harbig-Str. beraten wird.  

Weiterhin verliest sie den Antrag der FDP-Fraktion vom 31.05.2016 zur Entwicklung eines Integ-

rationskonzeptes der Gemeinde Nottuln und verweist diesen an den zuständigen Fachausschuss. 

Ergänzend erläutert sie, dass der TOP A 8 nicht mehr zur Beratung ansteht und der TOP A 5.5 

(Tischvorlagen-Nr. 114/2016) der Tagesordnung hinzugefügt wird.  

 

 4 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner  

Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern werden nicht gestellt.  
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5 Angelegenheiten des Rates und seiner Ausschüsse 

5.1 Umbesetzung von Ausschüssen - Antrag der SPD - Fraktion vom 06.05.2016 

Vorlage: 087/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 1 beigefügt. 

 

Beschluss: 

Umbesetzung des Ausschusses für Gemeindeentwicklung, Umwelt und Ordnungswe-

sen 

Herr Holger Zbick ist nicht mehr sachkundiger Bürger im Ausschuss für Gemeindeentwicklung, 

Umwelt und Ordnungswesen. Als Nachfolger benennt die SPD – Fraktion im Rat der Gemeinde 

Nottuln Herrn Wolfgang Danziger. 

Herr Holger Zbick wird stellvertretender sachkundiger Bürger.  

Umbesetzung des Ausschusses für Familie, Soziales, Bildung und Freizeit 

Herr Holger Zbick wechselt als sachkundiger Bürger vom Ausschuss für Gemeindeentwicklung, 

Umwelt und Ordnungswesen in den Ausschuss für Familie, Soziales, Bildung und Freizeit.  

Herr Wolfgang Danziger wird stellvertretender sachkundiger Bürger.  

Umbesetzung des Betriebsausschusses 

Herr Wolfgang Danziger wird sachkundiger Bürger im Betriebsausschuss. Damit besteht der Aus-

schuss somit aus 13 Ratsmitgliedern und 6 sachkundigen Bürgern. 

Herr Holger Zbick wird stellvertretender sachkundiger Bürger.  

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 5.2 Umbesetzung von Ausschüssen - Antrag der SPD - Fraktion vom 11.05.2016 

Vorlage: 088/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 2 beigefügt. 
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Beschluss: 

Ratsherr Sascha Michalek hat sein Ratsmandat niedergelegt. Als Nachfolger wird Herr Vural 

Bahceci benannt.  

Herr Vural Bahceci wird Mitglied im Haupt- und Finanzausschuss. 

Herr Vural Bahceci wird Mitglied im Betriebsausschuss. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 5.3 Einführung eines neuen Ratsmitgliedes 

Ratsherr Bahceci wird von der Bürgermeisterin verpflichtet. Hierzu verliest sie die Verpflichtungs-

formel und verpflichtet das Ratsmitglied per Handschlag.  

 

 5.4 Umbesetzung von Ausschüssen -  

Antrag der CDU - Fraktion vom 31.05.2016 

Vorlage: 092/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 3 beigefügt. 

 

Beschluss: 

Frau Rita Pohl scheidet als sachkundige Bürgerin aus dem Ausschuss für Familie, Soziales, Bil-

dung und Freizeit aus. Für den Ausschuss wird Arnd Rutenbeck als sachkundiger Bürger benannt. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 5.5 Bestimmung eines Ratsmitgliedes als weitere/n stellvertretende/r 

Ausschussvorsitzende/r für den Ausschuss Familie, Soziales, Bildung und 

Freizeit 

Vorlage: 114/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 4 beigefügt. 

Ratsherr Winkler schlägt Ratsfrau Jürgens als weitere stellvertretende Vorsitzende vor. 
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Beschluss: 

Als weitere stellvertretende Vorsitzende für den Ausschuss für Familie, Soziales, Bildung und Frei-

zeit wird Frau Claudia Jürgens benannt. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 6 Beschlussfassung des 1. Nachtragshaushaltes 2016 

Vorlage: 086/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 5 beigefügt. 

Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Der Rat beschließt gem. § 80 Abs. 4 in Verbindung mit § 81 Abs. 1 GO NW die 1. Nachtrags-

haushaltssatzung mit ihren Anlagen für das Haushaltsjahr 2016 in der Fassung der vorgelegten 

Haushaltsdaten vom 26.04.2016 mit der Ergänzung, den Mietzuschuss um 11.000,- € zu erhö-

hen. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 7 Beitritt zur interkommunalen Einkaufsgenossenschaft KoPart eG 

Vorlage: 068/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 6 beigefügt. 

Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Die Gemeinde Nottuln tritt der Einkaufsgenossenschaft KoPart eG bei und erwirbt einen Ge-

schäftsanteil in Höhe von 750,00 €.  

Die Bürgermeisterin wird beauftragt, den Beitritt zu vollziehen und die Gemeinde Nottuln in der 

Generalversammlung zu vertreten. 
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Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 8 Erhöhung der Aufwandsentschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten bei der 

Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Nottuln ab dem 01.01.2016 

Vorlage: 001/2016 

Dieser Tagesordnungspunkt steht nicht mehr zur Beratung an. 

 

9 Antrag der SPD-Fraktion: Keine Zirkusse mit Wildtieren in Nottuln 

Vorlage: 070/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 7 beigefügt. 

Ratsherr Winkler erläutert, dass mit dem Beschluss die rechtlichen Voraussetzungen geschaffen 

werden als Überbrückung bis zur Einführung eines bundesweiten Haltungsverbots von Wildtieren 

in Zirkusbetrieben.  

Ratsherr Hofacker bekräftigt einen entsprechenden Hinweis auf der Homepage. 

 

Beschluss: 

Alternativer Beschlussvorschlag der Verwaltung: 

Die Gemeinde Nottuln lässt die Nutzung gemeindlicher Flächen, die u. a. der Durchführung von 

Zirkusveranstaltungen gewidmet sind, durch Zirkusunternehmen und vergleichbare Einrichtungen 

nur noch dann zu, wenn die Unternehmen sich verpflichten, Wildtiere der folgenden Arten weder 

mitzuführen noch zur Schau zu stellen: Affen, Elefanten, Großbären, Giraffen, Nashörner, Fluss-

pferde, Tümmler, Delfine, Greifvögel, Flamingos, Pinguine, Robben und Wölfe. Ausgenommen 

hiervon sind Unternehmen, die vor dem 14.06.2016 bereits einen Antrag auf Nutzung gemeindli-

cher Flächen für einen bestimmten Veranstaltungszeitraum gestellt haben.  

Die Verwaltung wird gebeten, künftig bei der Vergabe der gemeindlichen Flächen entsprechend 

zu verfahren. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen  
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 10 Bau- und Planungsangelegenheiten 

10.1 Barrierefreier Umbau Ortskern Nottuln, hier: 1. Bauabschnitt - 

Materialauswahl zu den Oberflächen der Straßen, Gehwege und 

Querungsstellen 

Vorlage: 050/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 8 beigefügt. 

Herr Fuchte erläutert, dass eine Auswahl der Materialien noch nicht erfolgt ist. Am 30. Juni 2016 

wird es eine Ausstellung auf dem Markt geben. Nach der Sommerpause werden die Materialpro-

ben vorgestellt.  

Die Bürgermeisterin macht deutlich, dass die Ergebnisse der Einwohnerbefragung zu diesem 

Thema in den Ausschüssen vorgestellt werden.  

 

Beschluss: 

Die Planungen zur Umsetzung des 1. Bauabschnitts „Barrierefreier Umbau Ortskern Nottuln“ 

werden zustimmend zur Kenntnis genommen.  

Abstimmungsergebnis: 

zur Kenntnis genommen 

 

 10.2 Festlegung von Standorten zum Bau von Übergangswohnheimen für 

Flüchtlingen 

Vorlage: 075/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 9 beigefügt. 

Die Ratsherren Rulle und Walter favorisieren eine dezentrale Unterbringung mit kleinen Standor-

ten. 

Herr Fuchte weist auf den Aufwand hin, weitere Standorte bis zur Baugenehmigungsreife zu prü-

fen. Dies ist personell nicht leistbar und zu teuer. Weiterhin ist eine Wirtschaftlichkeit bei kleine-

ren Objekten nicht gegeben. 

Im weiteren Verlauf der Diskussion wird deutlich, dass von der Politik eine getrennte Abstimmung 

zu den einzelnen Standorten gewünscht wird und eine endgültige Festlegung des Standortes im 

Ortsteil Nottuln erst im Zuge der Sondersitzung des Rates am 06.07.2016 erfolgen soll. Wegen 

weiterer fraktionsinterner Beratungen wird die Sitzung von 19:50 Uhr bis 19:55 Uhr unterbro-

chen.  
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Beschlüsse: 

Folgende Standortprioritäten für die Errichtung von Übergangswohnheimen für Flüchtlinge wer-

den festgelegt: 

Beschluss zur 1. Priorität: 

1. Priorität: Standort Darup 1 „Grünfläche am Sportplatz / Koettling“  

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen (Ja 36 Nein 0 Enthaltung 0) 

 

Beschluss zur 2. Priorität: 

2. Priorität: Nottuln  

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen (Ja 36 Nein 0 Enthaltung 0) 

 

Beschluss zur 3. Priorität: 

3. Priorität: Standort Appelhülsen 1 „Heitbrink“  

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich angenommen (Ja 21 Nein 15 Enthaltung 0) 

 

 10.3 Mitnutzung eines behindertengerechten WCs im Ortskern durch die 

Gemeinde Nottuln 

Vorlage: 083/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 10 beigefügt. 

 

Beschluss: 

Die Verwaltung wird beauftragt, einen Vertrag für 5 Jahre zur Mitnutzung des behindertenge-

rechten WCs am Standort Stiftsplatz 1 zu den in Anlage 1 genannten Rahmenbedingungen abzu-

schließen. Die erforderlichen finanziellen Mittel werden bei der Haushaltsaufstellung 2017 berück-

sichtigt.  
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Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen mit 7 Enthaltungen 

Ja: 29 Nein: 0 Enthaltung: 7 

 

 10.4 Kreativgärten Darup, Beratung über das weitere Vorgehen 

Vorlage: 076/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 11 beigefügt. 

Nach kurzer Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Die Verwaltung wird beauftragt, insbesondere unter den im Sachverhalt genannten Rahmenbe-

dingungen einen Gestattungsvertrag mit den Betreibern der Kreativgärten zur Nutzung der Stra-

ßenseitenflächen bis zum 01. Juli 2016 abzuschließen.  

Eine finanzielle Förderung des Projektes findet nicht statt. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen mit einer Enthaltung 

Ja: 35 Nein: 0 Enthaltung: 1 

 

 10.5 Bau eines Radweges entlang der L 874 (Havixbecker Straße) zwischen 

Ortseingang und OU Nottuln 

Vorlage: 091/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 12 beigefügt. 

Herr Fuchte stellt den Sachverhalt dar. 

Nach kurzer Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Für den Bau des Radweges an der Havixbecker Straße werden außerplanmäßig 45.000 € bereit-

gestellt (investive Mittel).  
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Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 10.6 Änderung des Bebauungsplans Nr. 112 "Westlich Dülmener Straße"; hier: 

Aufstellungsbeschluss 

Vorlage: 072/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 13 beigefügt. 

Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Ein Verfahren zur Änderung des Bebauungsplanes Nr. 112 „Westlich Dülmener Straße“ im be-

schleunigten Verfahren gemäß § 13a BauGB für den in Anlage 2 abgegrenzten Änderungsbereich 

wird eingeleitet (Aufstellungsbeschluss gem. § 2 BauGB). 

Ziel des Verfahrens ist die Umwandlung einer Grünfläche in ein Wohngebiet sowie die Festset-

zung der erforderlichen Verkehrsflächen. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 10.7 Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 146 "Zwischen Martinistraße und 

Steinstraße" im beschleunigten Verfahren (gem. § 13a BauGB); Hier: 

Aufstellungsbeschluss 

Vorlage: 078/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 14 beigefügt. 

Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Ein Verfahren zur Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 146 „Zwischen Martinistraße und Stein-

straße“ mit der Zielstellung der Nachverdichtung im beschleunigten Verfahren gemäß  

§ 13a BauGB wird für den in Anlage 1 abgegrenzten Geltungsbereich eingeleitet (Aufstellungsbe-

schluss gem. § 2 BauGB). 
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Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 10.8 Aufstellung des Bebauungsplans Nr. 149 "Darup, Zu den Alpen" im 

beschleunigten Verfahren gem. § 13a BauGB; hier: Aufstellungsbeschluss 

Vorlage: 073/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 15 beigefügt. 

Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Ein Verfahren zur Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 149 „Darup, Zu den Alpen“ im beschleu-

nigten Verfahren gemäß § 13a Baugesetzbuch für den in Anlage 1 abgegrenzten Geltungsbereich 

wird eingeleitet (Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Baugesetzbuch). 

Ziel des Verfahrens ist die Entwicklung eines Wohnbaugebietes. 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 11 Öffentlicher Hotspot für die Ortsteile Appelhülsen, Darup, Nottuln und 

Schapdetten 

Vorlage: 084/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 16 beigefügt. 

Ohne Aussprache lehnt der Rat folgenden Beschlussvorschlag ab: 

 

Beschlussvorschlag: 

Die Gemeinde beauftragt einen Dienstleister zur Einrichtung und Betreibung eines Hotspots im 

Ortskern Nottuln (Stiftsplatz und Kastanienplatz). 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig abgelehnt 
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 12 Öffentlicher Hotspot für die Ortsteile Appelhülsen, Darup, Nottuln und 

Schapdetten 

Vorlage: 085/2016 

Die Vorlage ist dem Originalprotokoll als Anlage Nr. 17 beigefügt. 

Ohne Aussprache fasst der Rat folgenden Beschluss: 

 

Beschluss: 

Die Gemeinde stellt - gemäß Vergabekriterien - fünf Außenantennen für eine höhere Reichweite 

der öffentlichen Hotspots in den Ortskernen der Gemeinde Nottuln zur Verfügung.  

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig angenommen 

 

 13 Verschiedenes 

Auf die Anfrage von Ratsfrau Roeing-Franke hin berichtet Herr Fuchte über den aktuellen 

Sachstand zu dem Ausbau des Übergangswohnheims Daruper Straße. 

Ratsherr Schulze Bisping weist auf den notwendigen Grünschnitt hin, um Gehwege wieder nutz-

bar zu machen. Zu diesem Thema wird in der nächsten Zeit ein Presseartikel erscheinen. Außer-

dem soll auf der Homepage darauf hingewiesen werden.  

Ratsfrau Kleinschmidt weist auf das leerstehende Ladenlokal neben der Post hin. Frau Urosevic 

informiert, dass sie mit dem Eigentümer im Gespräch sei.  

 

 

 

 

     

Manuela Mahnke  

Vorsitzende 

 Claudia Jürgens 

Ratsmitglied 

 Elke Schulz 

Schriftführerin 
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